
往年茅台酒公司招聘考试题

一、第一部分 常识判断 （根据题目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）
1、下列对地震的表述，不正确的是（　　）。

 A． 2008年四川汶川地震是我国自1949年以来破坏最强，波及范围最广的一次地震

 B． 我国位于世界两大地震带——环太平洋地震带与欧亚地震带之间

 C． 我国地震带主要分布在台湾、西南、西北、华北、东南沿海等五个区域

 D． 震源的深度越浅，地震破坏力越大，波及范围也越广

〖正确答案〗
D
〖答案解析〗
D项错误，地震震源浅，强度大，破坏大，但影响面积小；震源深，破坏相对较小，但影响面积较大。

2、下列属于后果预测的主要方法的是（　　）。
 A． 经验判断法

 B． 德尔斐法

 C． 试验法

 D． 对演法

〖正确答案〗
B
〖答案解析〗
后果预测的主要方法：①德尔斐法；②会议法；③时间序列法；④回归分析法；⑤趋势外推法。因此B项正确。

3、南极上空臭氧空洞的形成是因为（　　）。
 A． 太阳光太强

 B． 南极太冷

 C． 人类活动中排放大量氟化合物的缘故

 D． 空气中二氧化碳太多，形成温室效应

〖正确答案〗
C
〖答案解析〗
C项正确，日常使用的电冰箱、空调器中的制冷剂，工业上用做发泡剂和洗涤剂的主要成分是“氟里昂—11”和“氟里昂—12”。
这些物质易挥发，当它们散发到臭氧层中后，在紫外线的照射下，分解出破坏臭氧的杀手——“氯原子”，一个氯原子可以杀掉
十万个臭氧分子，臭氧分子被大量消耗后形成臭氧空洞。

4、习近平经济思想是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分。关于习近平经济思想，下列表述正确的有几项？

①进入新发展阶段是我国经济发展的历史方位

②推动高质量发展是我国经济发展的鲜明主题

③坚持新发展理念是我国经济发展的指导原则

④坚持对外开放是我国经济发展的第一动力

⑤大力发展制造业和实体经济是我国经济发展的主要着力点

 A．2项

 B．3项

 C．4项
 D．5项
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〖正确答案〗
C

〖答案解析〗

本题考查政治常识。

①②③⑤正确，④错误。由中共中央宣传部、国家发展和改革委员会组织编写的《习近平经济思想学习纲要》，将习近平经
济思想基本内容梳理归纳为十三个方面：（1）加强党对经济工作的全面领导是我国经济发展的根本保证；（2）坚持以人民
为中心的发展思想是我国经济发展的根本立场；（3）进入新发展阶段是我国经济发展的历史方位；（4）坚持新发展理念是
我国经济发展的指导原则；（5）构建新发展格局是我国经济发展的路径选择；（6）推动高质量发展是我国经济发展的鲜明
主题；（7）坚持和完善社会主义基本经济制度是我国经济发展的制度基础；（8）坚持问题导向部署实施国家重大发展战略
是我国经济发展的战略举措；（9）坚持创新驱动发展是我国经济发展的第一动力；（10）大力发展制造业和实体经济是我
国经济发展的主要着力点；（11）坚定不移全面扩大开放是我国经济发展的重要法宝；（12）统筹发展和安全是我国经济发
展的重要保障；（13）坚持正确工作策略和方法是做好经济工作的方法论。

综上所述，正确的有①②③⑤，共4项。

故正确答案为C。

5、我们每个人都有自己的姓氏。在上古三代，姓和氏不同，氏是从姓派生出来的，从汉代开始，姓氏合二为一，考其来历，有多种类别。下列
对姓氏来源分类错误的一项是：

 A．以所封诸侯国为姓氏，如齐、鲁、郑、吴、秦、楚、韩、魏等

 B．以居住地为姓氏，这类姓氏中，复姓较多，如闾丘、西门、东郭等

 C．以技艺为姓氏，如巫、卜、陶、屠等

 D．以社会阶层为姓氏，如司徒、司马、司空、司寇等

〖正确答案〗
D
〖答案解析〗

本题考查人文常识。

A项正确，以所封诸侯国为姓氏，如春秋战国时期的诸侯国，齐、鲁、郑、吴、秦、楚、韩、魏等。

B项正确，以居住地为姓氏，这类姓氏中，复姓较多，一般都带邱、门、乡、闾、里、郭等字，表示不同环境的居住地点，如
闾丘、西门、东郭等。

C项正确，以技艺为姓氏，古代有一些职业，技术性很强，以技艺传家，用技艺名称命名姓氏，如巫、卜、陶、屠等。

D项错误，“司徒、司马、司空、司寇”是以官职为姓氏，古代有五官，即司徒、司马、司空、司士、司寇，他们的后代都以这
些官职为姓氏。

本题为选非题，故正确答案为D。

6、下列关于食品添加剂的说法，正确的是（　　）。
 A． 经实验证明，天然的食品添加剂比人工化学合成的安全

 B． 因为食品添加剂对人的身体有危害性，所以在食品中不应该使用添加剂

 C． 防腐剂是能抑制食品中微生物的繁殖，防止食品腐败变质，延长食品保存期的物质，一般包括酸型防腐剂、酯
型防腐剂两种

 D． 漂白剂、膨松剂、着色剂、护色剂、增味剂、防腐剂、甜味剂、增稠剂、香料都属于食品添加剂

〖正确答案〗
D
〖答案解析〗
A项错误，许多天然食品添加剂的毒性因目前的检测手段、检测的内容所限，尚不能作出准确的判断，而且，已检测出的结
果，天然食品添加剂的毒性并不比合成的小。B项错误，并不是所有的食品添加剂都对人的身体有害，且合理使用食品添加剂
可以防止食品腐败变质，保持或增强食品的营养，改善或丰富食物的色、香、味等。C项错误，防腐剂一般包括酸型防腐剂、
酯型防腐剂和生物防腐剂三种。D项正确，目前我国食品添加剂有23个类别，2000多个品种，包括酸度调节剂、抗结剂、消
泡剂、抗氧化剂、漂白剂、膨松剂、着色剂、护色剂、酶制剂、增味剂、营养强化剂、防腐剂、甜味剂、增稠剂、香料等。

7、据报道，2020年四季度，中国人民银行依法对16家拒收现金的单位及相关负责人作出经济处罚，处罚金额从500元至50万元不等。被处罚的
16家单位主要为公园景区、公共服务机构、停车场、保险公司等。对该经济处罚的准确定性是（ ）。

 A．内部处罚
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 B．行业处罚

 C．行政处罚

 D．刑事处罚

〖正确答案〗
C
〖答案解析〗

本题考查法律常识。

A、B、D三项错误，C项正确，根据《中华人民共和国中国人民银行法》第四十六条规定：“本法第三十二条所列行为违反有
关规定，有关法律、行政法规有处罚规定的，依照其规定给予处罚；有关法律、行政法规未作处罚规定的，由中国人民银行
区别不同情形给予警告，没收违法所得，违法所得五十万元以上的，并处违法所得一倍以上五倍以下罚款；没有违法所得或
者违法所得不足五十万元的，处五十万元以上二百万元以下罚款；对负有直接责任的董事、高级管理人员和其他直接责任人
员给予警告，处五万元以上五十万元以下罚款；构成犯罪的，依法追究刑事责任。”题干中，16家单位拒收现金的行为违反了
执行有关人民币管理规定的行为，中国人民银行依据有关法律、行政法规处以罚款属于行政处罚。

故正确答案为C。

8、到2020年，我国建立基本医疗卫生制度的目标是（　　）。
 A． 形成和完善公共卫生和医疗服务体系

 B． 人人享有基本医疗卫生服务

 C． 为群众提供安全、有效、方便、廉价的医疗卫生服务

 D． 不断提高全民健康水平

〖正确答案〗
B
〖答案解析〗
B项正确，温家宝在《关于发展社会事业和改善民生的几个问题》中提出，“要积极稳妥地推进医药卫生体制改革。到2020
年，要基本建立覆盖城乡居民的基本医疗卫生制度，实现人人享有基本医疗卫生服务。”

9、公文的说明要求（　　），客观，恰如其分。
 A． 直截了当

 B． 华美

 C． 准确

 D． 全面

〖正确答案〗
C
〖答案解析〗
当公文中叙述一件事，介绍环境和背景材料时往往用说明方式。说明的基本要求是：客观、准确、科学。注意通俗易懂，语
言平实。公文的行文应当确有必要，讲求实效，注重针对性和可操作性，在公文中，说明时应准确，客观，恰如其分。因此C
项正确。

10、我国投入巨额资金实施退耕还林工程，这说明（　　）。
 A． 财政在资源配置中起基础性作用

 B． 国家通过财政可以有效地调节资源配置

 C． 农业的发展主要靠国家财政支持

 D． 经济发展水平对财政的影响是决定性的

〖正确答案〗
B
〖答案解析〗
国家的宏观调控是指国家运用各种手段来对国民经济进行控制和调节。财政就是国家对经济进行宏观调控的一种手段。国家
通过财政可以有效地调节资源配置，使得资源在各个领域得到合理的分配。A项错误，在资源配置中起基础作用的是市场而
非财政。C项错误，农业的发展需要国家财政的支持，但财政政策并非农业发展的主要因素。D项错误，经济发展水平对财政
的影响并没有从题干中体现出来。

11、下列典故或事件与所涉及的人物对应正确的是：

 A．长平之战：赵括、孙膑
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 B．图穷匕见：荆轲、嬴政

 C．破釜沉舟：项羽、刘邦

 D．约法三章：商鞅、秦孝公

〖正确答案〗
B
〖答案解析〗

本题考查人文常识。需逐一分析选项。

A项错误。长平之战，是秦国名将白起率军在赵国的长平一带同赵国的军队（赵括）发生的战争。战争中，赵王弃用名将廉
颇，而起用纸上谈兵的赵括代替廉颇；最终战败。对应的人物是赵括和白起。

B项正确，图穷匕见：战国时，荆轲奉燕国太子丹的命令，以燕国的地图作为礼物献给秦王嬴政，匕首就藏在地图卷里，试图
伺机刺杀秦王，但最后失败。对应的人物是荆轲和嬴政。

C项错误，破釜沉舟是出自项羽一战成名的巨鹿之战。破釜沉舟是指把饭锅打破，把渡船凿沉。比喻不留退路，非打胜仗不
可，下决心不顾一切地干到底。对应的人物是项羽，没有刘邦。

D项错误，约法三章：出自《史记·高祖本纪》。公元前206年，刘邦率军占领秦都咸阳，立即废秦严刑苛政，与秦民约法三
章，规定“杀人者死，伤人及盗抵罪”。经此约法，刘邦得秦民拥护，在政治上赢得了统一全国的胜利。约法三章主要涉及的
人物是刘邦。

故正确答案为B。

12、我国政府目前采用的首长负责制实际上是运用了下列原则中的（　　）。
 A． 全体一致原则

 B． 多数原则

 C． 等级决定原则

 D． 孔多塞标准

〖正确答案〗
C
〖答案解析〗
C项正确，等级决定原则最常见的办法是群体成员对备选方案进行分析讨论，大家充分交换信息，然后在此基础上由群体中的
一个成员（通常是领导）负责最后拍板；还可采取一种极端化的“独裁制”方法，由某个成员代表群体拍板负责，这符合前一
种等级决定方法。

13、高温红色预警信号是气象部门通过气象监测在高温到来之前做出的预警信号，以下关于高温红色预警信号的描述正确的是：

 A．

12小时内最高气温将升至以上
 B．

12小时内最高气温将升至以上
 C．

24小时内最高气温将升至以上
 D．

24小时内最高气温将升至以上
〖正确答案〗
D
〖答案解析〗

本题考查科技常识。

高温预警信号分三级，分别以黄色、橙色、红色表示。其中，高温黄色预警信号是指连续三天日最高气温将在 以上；高

温橙色预警信号是指24小时内最高气温将升至 以上；高温红色预警信号（最高级别）是指24小时内最高气温将升至
以上。

故正确答案为D。
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